

Επιχείρηση αστραπή της ASIO: Κατάσχεσε έγγραφα από τα γραφεία του ABC

Με μια επιχείρηση αστραπή που έλαβε χώρα χθες κατά τις πρώτες πρωινές ώρες, αξιωματικοί της ASIO κατάσχεσαν χιλιάδες άκρως απόρρητα και υψηλής διαβάθμισης έγγραφα τα οποία είχε στην κατοχή του το κρατικό ραδιοτηλεοπτικό δίκτυο ABC στα γραφεία του στην Καμπέρα και το Μπρίσμπεϊν. Τα έγγραφα τοποθετήθηκαν σε χρηματοκιβώτια στο κτίριο της Βουλής του Κοινοβουλίου και στα στούντιο της South Bank γύρω στις 1:00 π.μ., λίγες μόνο ώρες μετά την αποκάλυψη της παραβίασης της εθνικής ασφάλειας. Μέχρι χθες το πρωί το ABC εξακολουθούσε να έχει πρόσβαση στα έγγραφα που φυλάσσονται πλέον στα χρηματοκιβώτια και συνεχίζονταν οι διαπραγματεύσεις μεταξύ δικηγόρων του ABC και το Γραφείο του Πρωθυπουργού και του Υπουργικού Συμβουλίου.

Τι περιείχαν τα έγγραφα

Τα δύο κλειδωμένα ερμάρια, που περιείχαν τα έγγραφα, βρέθηκαν σ' ένα παλαιοπωλείο στην Καμπέρα, που πουλάει μεταχειρισμένα έπιπλα κρατικών υπηρεσιών. Η ταυτότητα του αγοραστή δεν αποκαλύφθηκε, ούτε πότε έγινε η ανακάλυψη. Ο αγοραστής απομάκρυνε τις κλειδαριές με ένα τρυπάνι και βρήκε μέσα χιλιάδες έγγραφα του υπουργικού συμβουλίου της Αυστραλίας, πολλά εκ των οποίων έφεραν την ένδειξη «άκρως απόρρητο», «ευαίσθητο υλικό» και «εμπιστευτικό». Τα αρχεία καλύπτουν μια χρονική περίοδο άνω των δέκα ετών, κατά την οποία εναλλάχθηκαν τέσσερις διαφορετικές κυβερνήσεις στην εξουσία, η τελευταία εκ των οποίων του πρώην πρωθυπουργού Τόνι Άμποτ. Τα περισσότερα αρχεία αφορούν σε εσωτερικά πολιτικά ζητήματα και περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων πληροφορίες για την κυβερνητική πολιτική υπό τους πρωθυπουργούς Κέβιν Ραντ, Τόνι Άμποτ και Τζον Χάουαρντ. Ένα απ' αυτά αποκαλύπτει ότι ο πρώην υπουργός Μετανάστευσης, Σκοτ Μόρισον, επεδίωκε το 2013 να καθυστερήσει την έκδοση ταξιδιωτικών θεωρήσεων καλώντας τις υπηρεσίες ασφαλείας της χώρας να μη βιαστούν να εξετάσουν τις αιτήσεις για χορήγηση άσυλο. Άλλα έγγραφα περιγράφουν τις προτεραιότητες των μυστικών υπηρεσιών



«Δεν μπορώ να πιστέψω ότι συνέβη κάτι τέτοιο. Όσοι μας κατασκοπεύουν δηλαδή πρέπει απλά να πάνε για ψώνια σε καταστήματα μεταχειρισμένων επίπλων στην Καμπέρα για να μάθουν τα μυστικά μας», δήλωσε ο κ. Shorten στο πρόγραμμα Tonightly του ABC Comedy.

της χώρας καθώς και επιχειρησιακά σχέδια της Αντιτρομοκρατικής, αλλά και πληροφορίες για υπόπτους εξτρεμιστές, καθώς και για αναβαθμίσεις πυραυλικών συστημάτων. Ωστόσο, το αυστραλιανό δίκτυο ABC, που έφερε στην επιφάνεια το θέμα, δεν έδωσε λεπτομέρειες για εκείνα τα αρχεία που περιέχουν ευαίσθητες πληροφορίες για την εθνική ασφάλεια. Ορισμένοι από τους φακέλους περιείχαν επίσης πληροφορίες για τις γειτονικές χώρες, επιχειρησιακά σχέδια για τις στρατιωτικές αποστολές της Αυστραλίας στη Μέση Ανατολή καθώς και πληροφορίες για την κατάσταση στο Αφγανιστάν. Απόρρητα έγγραφα σαν κι αυτά που βρέθηκαν στο παλαιοπωλείο, συνήθως αποκαρκτηρίζονται μετά την παρέλευση εικοσαετίας.

Κέβιν Ραντ εναντίον ABC

Χθες το πρωί, ο πρώην πρωθυπουργός Κέβιν Ραντ ανακοίνωσε ότι θα ξεκινήσει νομικές ενέργειες εναντίον του ABC

λόγω της αποκάλυψης ότι ο κ. Rudd είχε προειδοποιηθεί για «κρίσιμους κινδύνους» στο σχέδιο μόνωσης των οικιών που εισήγαγε η κυβέρνησή του. Κατά τη διάρκεια της εφαρμογής του προγράμματος εγκατάστασης μόνωσης είχαν χάσει τη ζωή τους τέσσερις μάστορες. Χθες το πρωί ο κ. Ραντ δήλωσε ότι οποιοσδήποτε ισχυρισμός ότι αγνόησε τα ζητήματα ασφαλείας είναι ψέμα και πρόσθεσε ότι το έγγραφο που αναφέρθηκε από το ABC το είχε υπόψη της η Βασιλική Εξεταστική Επιτροπή που είχε συστήσει η κυβέρνηση Άμποτ το 2014 για να διερευνήσει την υπόθεση και που δεν είχε εντοπίσει καμία ευθύνη του πρώην πρωθυπουργού. Ο κ. Ραντ είπε ότι είχε ενημερώσει το ABC πριν δημοσιεύσει το έγγραφο και ότι είχε ξεκινήσει νομικές διαδικασίες. Τα Αρχεία του Υπουργικού Συμβουλίου αναφέρουν ότι η έκθεση σχετικά με το σχέδιο μόνωσης των σπιτιών δεν διευκρινίζει αν κάποιος από τους «κρίσιμους κινδύνους» αφορά θέματα ασφαλείας. Το Γραφείο του Πρωθυπουργού και του Υπουργικού Συμβουλίου ξεκίνησε επείγουσα έρευνα μέσα σε μια ώρα από τη στιγμή που το ABC, αποκάλυψε ότι τα έγγραφα είχαν ανακαλυφθεί σε δύο κλειδωμένα ερμάρια που

είχαν εκφορτωθεί σε αποθήκη μεταχειρισμένων επίπλων στην Καμπέρα. Σύμφωνα με το ABC η Αυστραλιανή Ομοσπονδιακή Αστυνομία (AFP) δεν έχει ακόμη συμμετάσχει στην έρευνα.

Gaven Morris: Μιλήσαμε με την κυβέρνηση

Ο διευθυντής ειδήσεων του ABC, Gaven Morris, δήλωσε ότι με το που έγινε γνωστή η ιστορία, ο ραδιοτηλεοπτικός οργανισμός ήρθε σε επικοινωνία με την κυβέρνηση για το μέλλον των εγγράφων. «Αυτή ήταν μια συμφωνημένη διαδικασία με την κυβέρνηση, θέλαμε να διασφαλίσουμε ότι, ως εθνικός ραδιοτηλεοπτικός οργανισμός, θα κάναμε ό, τι μπορούσαμε για να διασφαλίσουμε τα έγγραφα», ανέφερε ο κ. Morris. Ο κ. Morris υπερασπίστηκε την απόφαση του ABC να δημοσιεύσει κάποια έγγραφα λαμβάνοντας υπόψη το εθνικό συμφέρον και υποστήριξε ότι το ABC ήταν ιδιαίτερα υπεύθυνο και προσεκτικό. «Δεν κάναμε τίποτα και δεν δημοσιεύσαμε τίποτα που θα μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο την εθνική ασφάλεια», είπε ο κ. Μόρρις.

«Να απολυθεί άμεσα ο υπεύθυνος»

Ο Terry Moran που ήταν ο γραμματέας του Γραφείου του Πρω-

θυπουργού και του Υπουργικού συμβουλίου από το 2008 έως το 2011 υποστήριξε ότι μόνο μια είναι η θεμιτή αντίδραση για ένα τέτοιο περιστατικό που έχει ήδη απασχολήσει τα μέσα ενημέρωσης σε όλο τον κόσμο: «Όποιος ήταν υπεύθυνος να πουλήσει μερικά από τα γραφεία αρχειοθέτησης, τα οποία νομίζω ότι ήταν κλειδωμένα και τα οποία πρέπει να ήταν βαριά με όλα αυτά τα χαρτιά μέσα, χωρίς να ελέγξει τι ήταν μέσα, θα πρέπει να βρεθεί και να απολυθεί». Ο πρώην ανώτερος δημόσιος υπάλληλος δήλωσε επίσης ότι το περιστατικό αυτό δείχνει την ανάγκη μετάβασης σε ένα άλλο σύστημα χωρίς χαρτιά για τα υπουργικά έγγραφα.

«Παράλογο περιστατικό» λέει ο Σόρτεν

Ο γέιτς της αντιπολίτευσης Μπιλ Σόρτεν χαρακτήρισε το περιστατικό ως «παράλογο». «Δεν μπορώ να πιστέψω ότι συνέβη κάτι τέτοιο. Όσοι μας κατασκοπεύουν δηλαδή πρέπει απλά να πάνε για ψώνια σε καταστήματα μεταχειρισμένων επίπλων στην Καμπέρα για να μάθουν τα μυστικά μας», δήλωσε ο κ. Shorten στο πρόγραμμα Tonightly του ABC Comedy. «Δεν θα πρέπει είναι δυνατόν να μπορεί κάποιος να αποκτήσει πρόσβαση σε απόρρητα έγγραφα επειδή κάποιος δεν έλεγξε τα ντουλάπια σε κάποιο έπιπλο. Προφανώς, αυτά τα έπιπλα βρισκόταν στο κατάστημα για μερικούς μήνες. Ο ανεξάρτητος βουλευτής και πρώην αναλυτής πληροφοριών Andrew Wilkie ζήτησε ανεξάρτητη έρευνα. «Δεν είναι σωστό το τμήμα που μπορεί να είναι υπεύθυνο για το σφάλμα να κάνει έρευνα για τον εαυτό του», είπε και πρόσθεσε: «Εμείνα έκπληκτος όταν διάβασα στα μέσα ενημέρωσης σήμερα το πρωί ότι η AFP δεν έχει ξεκινήσει έρευνα».

